
ΤΕΛΕΤΗ  ΙΕΡΟΥ ΝΙΠΤΗΡΑ 
 

 

Κάθε Μεγάλη Πέμπτη το πρωί, ο ιερέας του χωριού μας Ερήμης π. Δημητριανός, 

εδώ και πολλά χρόνια έχει καθιερώσει την αναπαράσταση του Ιερού Νιπτήρα.  

 

 

Αυτή η τελετή μας θυμίζει την ιστορία 

του Χριστού, ο οποίος πριν το 

Μυστικό Δείπνο, έπλυνε τα πόδια των 

δώδεκα μαθητών Του, με κορύφωση 

τον Απόστολο Πέτρο να αρνείται να 

του πλύνει ο Κύριος και Διδάσκαλός 

του τα πόδια του.  

 

Ο Χριστός τότε του απάντησε πως πρέπει να δεχτεί, διαφορετικά δεν θα μπορεί 

να έχει κοινωνία μαζί Του. Έτσι ο Απόστολος Πέτρος δέχτηκε λέγοντας στο 

Χριστό να του πλύνει όχι μόνο τα πόδια αλλά και τα χέρια και την κεφαλή.  

Τα χρόνια εκείνα υπήρχε η συνήθεια οι Εβραίοι να κάνουν «καθαρμό», δηλαδή 

να πλένουν τα πόδια και τα χέρια τους πριν φάνε ή πάνε στο ναό. Έτσι λοιπόν, ο 

δούλος κάθε σπιτιού έπλενε τα πόδια των φιλοξενούμενών του, ως ένδειξη 

φιλοξενίας και αγάπης.  

Το ίδιο έκανε και ο Χριστός, όπως όριζε το έθιμο της εποχής του, για δύο λόγους: 

1. Για να δείξει την ταπείνωσή Του και  

2. Επειδή αυτό αποτελεί την προτύπωση του Μυστηρίου του Βαπτίσματος, 

που για να εισέλθει κάποιος στο τραπέζι του Μυστικού Δείπνου, δηλαδή 

της Θείας Ευχαριστίας (Θεία Κοινωνία), πρέπει πρώτα να βαπτιστεί. 

Έτσι στην αναπαράσταση ο ιερέας αναπαριστά το Χριστό και 12 παιδιά του 

Κατηχητικού αναπαριστούν τους 12 μαθητές του Χριστού.  

 



Ο ιερέας πλένει τα πόδια των παιδιών. Το παιδί που αναπαριστά τον Απόστολο 

Πέτρο λέει τα λόγια του Αποστόλου, που αρνήθηκε να του πλύνει ο Χριστός τα 

πόδια και ο ιερέας λέει τα λόγια του Χριστού, θυμίζοντας σε όλους το γεγονός του 

Ιερού Νιπτήρα. 

Τα παιδιά είναι ντυμένα με στολές της Εκκλησίας και κρατούν μία λαμπάδα στο 

χέρι. Με συνοδεία από εξαπτέρυγα ο ιερέας και τα παιδιά κάνουν το γύρο της 

Εκκλησίας και ο καθένας παίρνει τη θέση του. Διαβάζεται το Ευαγγέλιο και ο 

ιερέας αφού φορέσει την ποδιά, αναμειγνύει νερό με ανθόνερο και μύρο σε ένα 

δοχείο και ξεκινάει τη διαδικασία του πλυσίματος των ποδιών των παιδιών. 

 

Είναι πολύ συγκινητικό και πολύς κόσμος έρχεται να το δει.  

 

Μάριος Τσαγκάρης 


